

健康报

HEALTH NEWS

国家卫生健康委员会主管

2025年11月21日
农历乙巳年
第12646期

星期五
十月初二
今日8版



国内统一连续出版物号 CN 11-0010
邮发代号 1-20

<http://www.jkb.com.cn>

深入学习贯彻《习近平关于健康中国论述摘编》重要精神③

把保障人民健康放在优先发展的战略位置

要把保障人民健康放在优先发展的战略位置,坚持基本医疗卫生事业的公益性,聚焦影响人民健康的重大疾病和主要问题,加快实施健康中国行动,织牢国家公共卫生防护网,推动公立医院高质量发展,为人民提供全方位全周期健康服务。习近平总书记站在党和国家事业发展全局的战略高度,深刻阐明了人民健康在经济社会发展和国家整体战略中的基础性地位,为医疗卫生事业发展指明了前进方向、提供了根本遵循,为健康中国建设注入了强大动力。

国家卫生健康委党组书记、主任雷海潮表示,要深刻把握健康优先发展的本质要求,将保障和改善健康作为经济社会高质量发展的优先目标,做到发展规划优先安排、公共资金优先投入、法规政策优先制定、资源要素优先保障,推动实施健康优先发展战略。

党的二十届四中全会明确,“实施健康优先发展战略,健全健康促进政策制度体系,提升爱国卫生运动成效,提高人均预期寿命和人民健康水平”。这就要求各级政府、社会和个人都要贯彻“预防为主”的理念,真正把健康优先发展战略作为经济社会发展的优先目标,强化以健康促进为导向的部门协同和高效服务监管,大力开展健康中国行动和爱国卫生运动,积极发展家庭医生服务,加强健康知识科普宣传,逐步提升居民健康素养,让健康科学知识、科普知识能够“飞入寻常百姓家”,让每一个人都成为自身健康的主动参与者和掌控者。

□首席记者 姚常房
本报记者 吴风港 孙艺

全心全意为了人民健康

“保障人民生命安全和身体健康是党和国家的重要任务。”“健康是1,其他都是后面的0。1没有了,什么都没有了。”健康,是每个人的追求,也是习近平总书记念兹在兹的民生大事。

民之所愿,我必行之。“把保障人民健康放在优先发展的战略位置”的提出,使“人民健康”从一个民生问题转变为我党的重大政治任务,凸显发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享的执政理念。一直以来,全国卫生健康系统始终把增进人民健康福祉作为工作的出发点和落脚点,以勇于担当的勇气、敢于争先的干劲,在保障百姓健康上出实招、谋实策,办实事、求实效。

“一把手”抓健康,“真金白银”支持卫生健康事业发展……各地始终牢牢坚持“把保障人民健康放在优先发展的战略位置”,用实际行动全力推动卫生健康事业高质量发展。

在浙江省卫生健康委党委书记、主任王仁元看来,“把保障人民健康放在优先发展的战略位置”,首先要坚持

康”。西藏自治区卫生健康委党组书记谭相东表示,在西藏自治区成立60周年之际,习近平总书记率中央代表团到西藏出席庆祝活动并发表重要讲话,强调要扎实做好就业、教育、医疗卫生、社会保障、养老、托幼等民生工作,进一步提升各族群众的获得感、幸福感、安全感,充分体现了对卫生健康事业的重视和支持。全区上下正在全面贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,持续深入抓好落实落地工作,推动西藏卫生健康事业高质量发展再上新台阶,让群众得到更有温度、更全面的健康服务。

“此次国家卫生健康委专题培训班,既是一次凝心铸魂的思想政治教育,也是一次全面深刻的政策形势‘充电’。”河南省卫生健康委党组书记、副主任侯红认为,通过培训学习,自己对重点人群健康保障的认识更深了、领悟更透了、把握更准了。《习近平关于健康中国论述摘编》第三专题37段论述中有18段提到重点人群健康保障内容,充分彰显了习近平总书记真挚深厚的为民情怀。

河南省是人口大省,幼妇、老人、残疾人等群体数量庞大,“只有重点人群健康得到有效保障,才能为奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章筑牢坚实健康根基。”侯红介绍,近年来,河南在重点人群健康保障方面下了功夫。例如,深入实施母婴安全行动提升计划,在450家医疗机构设置早孕门诊;织密做实“机构+街道(乡镇)医养中心+社区(村)医养服务站+家庭”的“全链式”服务网络,上线首批121家医养结合机构电子导航地图。

用治理制度和法规体系护航“健康优先”

习近平总书记在2016年全国卫生与健康大会上强调,要全面建立健全健康影响评价制度。《“健康中国2030”规划纲要》提出“全面建立健康影响评价制度,系统评估各项经济社会发展政策和规划、重大工程项目对健康的影响,健全监督机制”,《中华人民共和国基本医疗卫生与健康促进法》第六条也明确要求各级人民政府建立健全健康影响评估制度。

健康影响评估是落实“把健康融入所有政策”的重要环节,是推进健康中国建设、完善健康促进政策的重要内容。雷海潮多次指出,要推动各級党委、政府把保障人民健康作为经济社会政策导向,在经济社会发展规划中突出健康目标,在公共政策制定实施中向健康倾斜,在财政投入上保障

健康需求,以完善的治理制度、法规体系护航健康优先发展。

近年来,各地深入谋划出台保障健康优先发展的措施、文件、法规,推动在经济社会发展规划、资源配置和财政投入上突出健康目标。

今年7月1日,湖北省宜昌市正式施行《宜昌市健康影响评估暂行规定》,成为全国首个以地方政府规章形式确立健康影响评估制度的城市。该暂行规定从健康影响评估适用范围和定义、政府及其部门职责、评估工作机制和流程、评估类别和结果运用、监督保障等方面,作出了相应规定。

今年8月1日,四川省攀枝花市开始施行《攀枝花市健康影响评估办法》,明确要求对市、县(区)拟出台的重大政策和拟实施的政府投资项目可能产生的健康影响进行科学分析,提前制定预防或减轻不良影响的对策,推动健康治理从“政府主导”向“多元参与”延伸。

以立法推动健康影响评估制度建设是地方治理里程碑式的进展,法治为改革提供了长期稳定的支撑和保障条件。当前,各地越来越感觉到,在法律框架下解决实践中存在的痛点难点,更高效、更治本;以立法引导、推动、规范、保障健康优先发展战略,更能达到固根本、稳预期、利长远的目标。

2021年至2024年间,浙江省作为全国爱卫办确定的健康影响评估制度建设全国唯一省试点省份,在全省域推进健康影响评估工作。目前,浙江省11个地市、90个县(市、区)健康影响评估工作实现全覆盖,市县三级健康影响评估运行体系框架基本形成。各地累计完成健康影响评估案例1300余件,评价对象覆盖重大政策、规划和重大工程项目三大类。不过,王仁元也坦言,由于缺少刚性规定,在具体工作中也面临一些困难。

知难不避难,迎难而上,攻坚克难,是卫生健康系统一贯的工作态度。浙江省一边巩固来之不易的试点成果,一边切实推进健康影响评估立法工作。今年10月29日,杭州市第十四届人大常委会第十三次会议审议并表决通过的《杭州市全民健康促进条例》,将报省人大常委会批准后公布施行。王仁元还介绍,省级层面正在推动将健康影响评估制度建设内容纳入《浙江省爱国卫生促进条例》修订立法的重要内容,目前正在立法调研。

当前,越来越多地方正积极推动立法工作,以期将健康影响评估的实践经验以法律形式固定下来,充分发挥健康影响评估的健康促进作用。今年7月1日,天津市健康影响评估立法工作联系点启动会在市卫生健康委(市爱卫办)召开。该市卫生健康委党委

体举措,对于推动我国公共卫生应急管理制度化、法治化具有重大意义。卫生健康系统要全面系统学习有关法律内容,与贯彻落实传染病防治相关法律贯通衔接,不断提高法治思维,增强法治意识,深刻领会法律各项规定,严格落实法律关于监测预警、报告、风险评估、物资保障、处置应对等方面的要求。要全面完善法律规定的突发公

共卫生事件应对机制和具体措施,积极推动法治宣传,主动担当作为,加强部门协同、严格依法行政,合力开创依法应对突发公共卫生事件新局面。要抓好今冬明春传染病疫情防控应对工作,加强早期预警和风险防控,为经济社会发展和人民群众生命安全提供有力保障。

会议还研究了其他事项。

品牌发布活动,深受百姓欢迎……今年,国家卫生健康委向全国公开承诺了8个方面为民服务办实事工作,这些服务实事的良好进展是卫生健康系统“高效办成一件事”改革成果的生动体现。民有所呼,我有所应。全国卫生健康系统拧成一股绳,齐心协力,正在把一件件群众“盼的事”变成了“干成的事”。孩子生病时去哪里看?血透服务能不能在家门口就近获得?……这些老百姓的急难愁盼问题已逐步得到解决,卫生健康系统用实实在在的行动回应群众的关切。

各地紧跟国家脚步,扎实推进为民服务实事。

闻大翔介绍,今年上海市推进免陪照护服务改革。住院陪护服务改进后,群众的看病就医获得感明显增强。这项工作是一个系统工程,市委主要领导亲自抓,大家抓住机会主动推进,进一步改善群众的就医感受,让群众有更多的健康获得感。上海市卫生健康系统将继续以习近平总书记关于健康中国建设重要论述精神武装头脑、指导实践、推动工作,通过“学、思、悟、行”,为“赋能上海卫生健康大发展”注入最根本、最持久的思想动力。

针对西藏诊疗水平相对落后、高原健康因素危害大、地方病易发、群众膳食结构不合理等问题,西藏采取了诸多措施,取得明显成效。谭相东介绍,医疗人才“组团式”援藏目前已经扩展到13个重点县医院。县域医共体实现全覆盖,院前急救能力持续增强,区市县三级紧急医学救援体系基本建成,远程医疗服务通达每一个乡镇。82家疾控中心已建成,形成覆盖区市县的传染病疫情监测体系、免疫规划体系和预防接种服务网络,儿童免疫规划疫苗接种率持续保持在90%以上。同时,自治区政府每年推出若干项卫生健康实事,组织巡回诊疗活动,连续实施“进一步改善医疗服务行动计划”,各族群众的健康状况改善,感恩、听党话、跟党走的决心更加坚定。

河南省聚焦解决群众就近看病、便捷看病、舒心看病等方面的难题,细化应对之策。其中,随着社会老龄化程度的加深,家庭病床成为越来越多人的刚需。对此,河南省加紧布局。截至目前,河南省所有县(市、区)全面推开家庭病床服务,组建4417个家庭病床服务团队,建成家庭病床6632张,开展居家护理服务4.6万人次。

人民的事情,等不得、慢不得、拖不得。大家表示,将在下一步的实践工作中用好“想人民之所想、急人民之所急”这一深刻的方法论,坚持问题导向,把解决群众的急难愁盼作为工作的方向标,让群众感受到问题在真解决、健康在真改善。

职业性腕管综合征 “取证”指引发布

本报讯 (记者高艳坤)近日,国家卫生健康委印发《职业性腕管综合征职业病危害接触资料收集及测量工作指引(试行)》,从资料收集、现场调查、测量方法和资料利用等方面作出规定,进一步规范职业性腕管综合征的职业病诊断、鉴定工作。

《指引》明确,劳动者依法要求进行职业病诊断的,用人单位需如实向职业病诊断、鉴定机构提供劳动者作业基本情况、作业视频资料、职业病危害检测评价报告等相关资料。其中,作业视频资料需满足特定拍摄内容、角度、影像质量及文件格式要求,确保能有效反映劳动者腕部活动状态。

《指引》提出,当劳动者对用人单位

提供的资料有异议,或者因用人单位提供资料不充分而无法判定时,职业病诊断、鉴定机构应对工作场所进行现场调查或依法提请用人单位所在地卫生健康部门进行调查。当用人单位无法提供评价报告或仅依据评价报告无法作出判定时,职业病诊断、鉴定机构应当综合分析劳动者作业基本情况、作业视频资料以及现场调查等情况,作出判定。

据了解,2024年12月,国家卫生健康委、人力资源社会保障部、国家疾控局、全国总工会联合印发新版《职业病分类和目录》,其中新增职业性腕管综合征(限于长时间腕部重复作业或用力作业的制造业工人)等职业病,进一步提升劳动者职业健康保护水平。

《职业性腕管综合征诊断标准》(GBZ 336—2025)于2025年4月发布,自8月1日起正式实施。

国家卫生健康委召开委主任会议 集体学习突发公共卫生事件应对法

本报讯 (记者杨世嘉)11月19日,国家卫生健康委党组书记、主任雷海潮主持召开委主任会议,集体学习《中华人民共和国突发公共卫生事件应对法》。

会议指出,制定突发公共卫生事件应对法是全面贯彻习近平法治思想、落实习近平总书记关于完善公共卫生法治保障重要指示批示精神的具体举措,对于推动我国公共卫生应急管理制度化、法治化具有重大意义。

卫生健康系统要全面系统学习有关法律内容,与贯彻落实传染病防治相关法律贯通衔接,不断提高法治思维,增强法治意识,深刻领会法律各项规定,严格落实法律关于监测预警、报告、风险评估、物资保障、处置应对等方面的要求。要全面完善法律规定的突发公



家庭医生
上门送健康

连日来,山东省滨州市邹平市卫生健康部门组织开展“温情送暖 巡诊上门”服务活动,家庭医生上门为慢性病患者、行动不便居民开展体检、中医理疗,提供慢性病康复指导,科普冬季常见病预防知识。图为11月19日,邹平市黄山街道柳泉村社区卫生服务中心家庭医生在指导居民预防流感,并为居民进行穴位保健按摩。

视觉中国供图